



面条里“嚼”出烟头，一逛超市就“买”到过期零食……看似是消费纠纷，实则行敲诈勒索之事。遇见碰瓷怎么办？有关部门提示，公事公办，别私了！

现形之一： 含着烟头吃面 饭量“大”得惊人

“面条里有烟头，我要投诉，我要在网上发视频曝光你们！”7月9日晚，民警在湖北省宜昌市三峡国际机场航站楼巡逻时，发现一名旅客在一家面馆门前高声叫嚷。

见此情形，民警要求双方到警务室调解。原本“维权”态度强硬的旅客赵某防却神色变得慌张，以飞机就快起飞为由，想要离开。

民警感觉不对劲，上前登记了赵某防的身份信息，处置结束后依托“一市一台”警务运行机制，对这起看似普通的纠纷进行研判，结果让人大吃一惊：

赵某防过去一年竟坐了200多趟高铁和飞机，最频繁时一天6次。此人饭量也“大”得惊人，过去一段时间，他每天在餐厅消费4次以上，最多一天光是午饭就吃了4顿。

很快，一个以赵某防为首，专门从事“碰瓷式维权”的犯罪团伙浮出水面。宜昌市公安局立即成立专案组，赶赴多地将赵某防、李某龙等4人抓获归案。

“我们把烟头这样的异物，在进店之前就塞到嘴里，上菜后跟着菜品一起嚼，再吐出来。”据犯罪嫌疑人交代，他们用“投诉”“举报”食品有异物来威胁商家，逼迫对方支付“赔偿金”，单次敲诈金额从几百元至上千元不等。

据统计，赵某防团伙作案轨迹分布全国26个省区市，总计作案752起，涉案金额超20万元。

含着烟头吃面

“碰瓷式维权”怎么治

现形之二：总“买”到过期食品 竟是自导自演

“我买到了过期食品”“商家不诚信经营”……今年5月，湖北省荆州市沙市区市场监督管理局立新市场监管所一天内在12315平台上收到同一投诉人，以相同格式文书提起的3起投诉举报。投诉人张某某分别在3家不同的小超市买到3种过期零食，请求处理。

市场监管部门走访调查时，涉事小超市老板李先生说，

超市开业不久，所有货物都是新进的。工作人员调取涉事超市监控录像发现，张某某在李先生的超市中翻找了许久，中途走出店门后返回，接着悄悄从手袋里掏出一包零食，放到了货架上。

“被调换的过期零食，和厂家新换包装的产品不一样，才让他露了马脚。”立新市场监管所所长刘念说，“张某某每天都

会游离在不同的小超市之间，最频繁的一天在12315平台上投诉了10余起，这明显超出普通消费者的维权频率。”

据张某某交代，多数店家都会选择私了，他每次都有数十元到上百元的“收获”。随后，市场监管部门工作人员将张某某移交给公安机关。由于涉案金额不大，张某某最终被处以行政处罚。

大数据+警情录入 助力向碰瓷说“不”

在北京，有团队围绕商家使用不可降解吸管和塑料袋等问题，频繁向市场监督管理部门举报；在重庆，有人不间断“跳槽”28家用人单位，每次离职后都向单位索赔经济补偿……

记者梳理全国多处案例发现，这类时间线长、单次涉案金额不大，但涉案总金额超过刑事立案标准的职业碰瓷人或团伙，具有很强的迷惑性和破坏力，已让许多经营者遭受财产损失或商誉受损。

湖北省公安厅刑侦总队一支队支队长刘龙春说，近年来，公安机关加强了警情全面录入、汇聚和研判，通过大数据碰撞比对，可疑轨迹、资金流向等

信息将无处遁形。他提醒，不法分子切勿心怀侥幸，累犯会被并案侦查。

在大数据支持下，从法槌下溜走的“碰瓷式维权”也能被追溯揪出。

2023年初，浙江省绍兴市柯桥区人民检察院发现，一些经营主体伪造公章和证据，声称拥有10余部影视作品著作权。他们以影片被部分酒店、足浴店等商业场所擅自播放为由，在全国15个省市发起侵权诉讼要求赔偿，案件数量达1000余件。

对此，柯桥区人民检察院启动民事监督程序，向法院发出多条再审检察建议，并获改

判。同时，检察机关以涉嫌虚假诉讼罪、伪造公司印章罪对这些“碰瓷式维权”团伙提起公诉，相关被告人均被判刑。

北京市中闻(武汉)律师事务所律师王根源建议，各行各业应完善风险监控举措，若遇到此类情况，不要私了妥协，一定要保留聊天记录、转账记录、店内监控等证据，第一时间咨询法律人士或求助行政部门。

经营者须养成“留痕”意识，对破坏社会风气的“碰瓷式维权”勇敢说“不”。有关部门也应强化数据赋能，及时撕去不法分子身上的“羊皮”，捍卫群众合法权益。

新华社武汉9月16日电

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办